

美國科羅拉多州推廣大學教育新法

提供資料單位：駐美文化組

提供資料時間：2005/07/19

科羅拉多州於本年7月1日推出一項教育新法，引起了全國的矚目，該法將給予州立大學較多運作上的彈性，減少對州立大學經費補助，而直接提供教育獎助金給大學生，該獎助金數額可觀，每位學生一年可獲得2,400美元的零用金。

科州雖然不乏高教育水準的工作人口，但是大學就讀率卻難以提昇。支持者希望這項類似教育券的「大學機會資金」計畫能鼓勵更多的人念大學，反對者則批評該法並非提高(大學)就讀率之唯一途徑。除了學生零用金之外，科州政府亦將提供大多數州立大學額外補助款，又稱為服務費(fee for service)，主要為提供研究所與專業課程以及非都市地區教育機會。支持者希望此新法能協助維持目前的高等教育預算水準

除更新經費架構外，另一項改變是州立大學與科州高等教育委員會所簽定的一項同意書，要求大學在4年內必須達到某些特定目標，如提高畢業率與降低輟學率，以換取學費標準與發行債券的彈性。校方表示贊成該項作法，如此一來可不受科州法律對預算的限制。

該法是否成功仍待觀察，服務費的細部架構尚未定案，經濟發展需求以及成本和研究所科系的數目將是決定該項法案預算的因素。此外，在該新法之下，大學究竟享有多少自主性仍屬未知數。科羅拉多大學已因一項調高州內學生學費的提議和協調委員會及州長發生衝突。學校方面表示他們有權調漲學費，州長則威脅要減少三所大學系統明年的預算，以對應其可能之學費調漲。

這項新法可能成為別州學習的模式，也可能淪為表現不如預期的實驗品。同時，許多學生對零用金感到懷疑。對大學來說，這樣的轉變有潛在危機，因為入學率左右州政府的投資，尤其是社區學院與其他未提供研究所課程的教育機構，均將無法獲得州政府提供的補助。

資料來源：高等教育紀事報 (Chronicle of Higher Education), 2005/07/01